

院士论坛

# 最尖锐的矛盾与最优越的机遇 ——中国建筑发展寄语<sup>\*</sup>

吴良镛

(清华大学, 北京 100084)

**[摘要]** 我国城市化建设已进入加速发展时期, 建设的繁荣促使一些国外建筑事务所也纷纷来中国“抢滩”。中国建筑界的危机在于: 每每不能直接主持重点工程, 仅充当配角和合作者; 城市规划, 建筑设计缺乏综合的科学论证, 一些大城市正在成为外国建筑师的畸形建筑试验场; 不重人居环境, 轻经济、适用原则, 片面追求新、奇。文章强调, 建筑及城市规划与功能、经济、技术、环境等息息相关, 是开放的巨系统。对新世纪中国建筑的发展建议: 要遵循建筑的基本原则, 发展基本原理, 把建筑、地景、城市规划融合为一体, 需考虑更多的建筑要素; 整合纷繁的建筑思想, 在理论的基础上探索新的生长点; 既要把握全球化趋势, 更应注意地区文化、传统文化的传承与创新; 当代建筑师的水平须建立在丰厚的文化底蕴和跨学科知识以及自身专业的坚实基础上。

**[关键词]** 中国建筑; 回归原理; 机遇

**[中图分类号]** TU-0; TU-8   **[文献标识码]** A   **[文章编号]** 1009-1742(2004)02-0013-04

## 1 最尖锐的矛盾与最优越的机遇

进入新世纪, 中国经济社会快速稳步发展, 城市化已进入加速时期, 无论沿海内地建筑事业都欣欣向荣, 规模大, 发展速, 进步快, 可以说我们有着空前的大好机遇, 我们在进步, 我们有理由相信, 一定会出精品, 出学术, 出人才。但是, 也应当清醒地看到, 我们还未充分利用优越的多种条件, 并且还面临着前所未有的尖锐挑战。由于中国建筑设计、城市设计“市场”的兴旺, 国际上一些建筑事务所纷纷来中国“抢滩”, 甚至作为“新建筑设计试验场”, 这一方面是好的机遇, 可以更好地交流, 另一方面由于种种原因, 中国建筑师未能直接主持一些重点工程, 一般只作为合作者、配角, 中国建筑师如何经营自己的舞台? 我想种种现象值得建筑学会这类机构以及有关部门加以研究。

生产力的提高、资金的集中、建筑市场规划市场热火朝天的背后, 它的不健康的现象或因素(应该说在积极因素下出现的许多负面影响)是什么? 对此我们认识、准备得不足, 甚至可以说很不足。

现在的危机在于: 在西方往往只是书本、杂志或展览会上出现的畸形建筑(比如, 1996年国际建协大会上展览的德国柏林扭曲形的摩天大楼), 现在北京及其他少数特大城市真正地开始盖起来了。中国真正成了“外国建筑师的试验场”。“神舟”5号载人飞船——这一令全球华人鼓舞的壮举, 花了多少钱? 对比之下我们的畸形建筑结构动辄多花费几亿、十几亿、几十亿, 请建筑史家和建筑经济学家来研究一下, 中国是不是已经成了最大的建筑浪费国家。走出北京, 在河北省, 有多少城市的每年产值只有几亿、十几亿, 许多地方还是吃饭财政, 好多人还等待扶贫……造成这种现象是极其错综复杂的, 是全球化积极作用与负面影响的产物, 是建筑界思想混乱的产物, 是我们社会包括我们同行们造神运动的产物。

不堪设想的是, 这些用中国人民的血汗浇注的摩天大厦在各地一座一座起来之后, 随着这建筑史短暂的一页翻过去之后, 这些建筑将成为时代的“伤疤”, 永远记录下我们的伤痛。

希腊学者亚历山大·楚尼斯教授在《国际建协

[收稿日期] 2003-12-09; 修回日期 2004-01-20

[作者简介] 吴良镛(1922-), 男, 江苏南京市人, 中国科学院院士, 中国工程院院士, 清华大学教授

\* 本文为2003年10月在中国建筑学会成立五十周年大会上的学术报告。

《北京宪章》——《建筑学的未来》的序言中写道：近年来在国际设计领域广为流传的两种倾向，即崇尚杂乱无章的非形式主义和推崇权力至上的形式主义，形成了强烈对比。非形式主义反对所有的形式规则，形式主义则把形式规则的应用视为理所当然；尽管二者的对立如此鲜明，但在本质上它们却是同出一源，认为任何建筑问题都是孤立存在的，并且仅仅局限于形式范畴。出于获取愉悦、表达象征或者广告宣传的目的，大量的先进技术手段被用于满足人们对形式的热切追求，这已成为当今时代的一大特征。从分析形式的风格和类型，到表达复杂的形式构成，再到构筑最奢华的形式梦想，其中的技术手段从来没有像今天这样先进和发达，也从来没有像今天这样屈从于对形式主义的幻想、好奇和迷恋<sup>[1]</sup>。

请看这几年来，北京的巨型结构的“造型游戏”，不正是如此吗？建筑道路正面临着变化，如果说 50 年前中国在苏联的影响下，一度存在所谓“复古主义”、“形式主义”的迷失，那么，今天则走向另一种迷失，即全然抛却建筑适用、经济等基本原则，追求“前所未见”的形式，所谓新、奇就是一切！对所在环境完全不顾，浪费在所不惜，在这种思潮影响下，数亿、数十亿元资金的流失在所不惜！这正常吗？这能作为中国建筑发展的方向吗？作为中国的建筑专家、科学工作者，就只能无原则地屈从于少数决策者的好恶，无动于衷，无所作为吗？我们需要敏感地、清醒地看待这种现象，要走出困惑。

问题的严重性还在于今天生产力空前发展，科学技术水平在不断提高，建设量如此巨大，而建筑的规划决策、城市的整体规划与设计每每缺乏科学的论证，而土地一旦被占用，不合理的城市结构一旦摊开，就难以逆转，对未来将会造成极大的被动。正因如此，在当前端正建筑的发展方向就更为重要，也更为迫切。

## 2 回归基本原理，发展基本原理

在种种西方建筑流派的嘈杂声中，种种迹象说明有人在反思，在批判。例如，荷兰贝尔拉格学院(Berlage 学会) 日前正在进行一项建筑研究，提出 6 个建筑基本问题进行调研<sup>①</sup>

- 在今天社会中，建筑师是什么？
- 具有创造性的建筑师如何定义？

- 建筑师如何进行建筑实践工作？
- 建筑师的责任是什么？
- 建筑师的实验室是什么或在哪里？
- 建筑教育向何处去？

这些带有根本性的问题在我们建筑界也产生困惑，结论未必一致。

早在上个世纪末的某次国际学术会议上，一些人提出“回归基本原理”<sup>②</sup> 等等。建筑理论的研究也在受到重视，德国《建筑理论史：从维特鲁威到现代》<sup>[2]</sup>一书讨论到历史上有关建筑的一些基本概念、建筑（城市）基本原理的发展。例如，维特鲁威对于建筑的一些基本概念：程序、布置、整齐、均衡、得体、经营等等。他的论著在文艺复兴时代被普遍接受为建筑学的神圣经典。阿尔伯蒂不仅对维特鲁威对“实用 (utilitas)” 概念等有所发展，并认为：“建筑等式样纷繁、变化万千，主要是由于人类心灵等复杂多变而造成等”，“美是存在于整体之中的多个局部的呼应与协调，就如数字、比例与分布、彼此协调一致一样，或者说这是自然所呼唤的一种规则”，“功能性建筑既要满足要求，也要满足使用……虽慷慨大方而不失于奢侈，虽节俭朴素而不失于屈辱”……

17~18 世纪以后，有比较大的变化，强调理性、个性、经济等，在 19 世纪的法国，建筑理论强调理性、经济、结构功能主义，提出“节约的理性” (raisons d'économie)。例如，芳汀内 (fontaine) 发现文艺复兴时代的“某些美学价值”如同“实用”、“个性”、“美观”以及“经济”等，并从中表现节约的理性，并认为建筑的目的是“用最简便的方法，获得最大的效益”。

19 世纪的下半叶至 20 世纪又有一个大的变化，从美国开始是有机、功能，对装饰的反对，德国则从工艺美术运动出发，着眼于建筑的工业化……，但都还有线索可寻。从上述的粗略罗列，应该说总的还是一脉相承的，并在不断地变化、充实，有时是比较大的变化。但都是万变不离其宗，遵循建筑的基本原则。到了 20 世纪中叶以后，各种主义 (-ism) 的林立，开始了前所未有的混乱。

为什么在 20 世纪 60~70 年代后 30 多年来涌现出那么多的“主义”，什么“近代建筑的死亡”

<sup>①</sup> 根据郑时龄教授提供材料归纳

<sup>②</sup> Peter Davy. Back to the Basic

之类语不惊人死不休的口号等。这一方面是相当一时期国际主义流派对近代建筑较长时期教条化的“一统天下”的否定、反思与补充，走向美学观的多种探索，这可以看作历史长河中的一个过程，歧路徘徊；但建筑从本质讲，总是受到功能、经济、技术、环境等种种条件的制约，需要耗费随建设规模大小不等的物质资源与财富，不可能像纯艺术那样随心所欲。新技术的发展可以产生新的美学观，但不能仅仅为形式的创造服务，建筑归根到底适应社会的需要，但作为社会的生产，要满足日益增长的人的要求，不能忽略其人为因素。这一点，已写进《北京宪章》中。

### 3 在整合纷繁思想、理论的基础上探寻新的生长点

建筑是只能联系环境来处理问题的开放系统，而整合其不同发展方向，找出其新生长点，可能是新时代建筑发展的必由之路。例如：人居环境科学核心学科的整合。1999年UIA第20次世界建筑师大会发表的《北京宪章》明确提出，建筑、地景、城市规划三位一体，融贯发展<sup>[3,4]</sup>。经过近几年来的思考，进一步注意到：一方面，相当一段时期来，建设项目愈大，涵盖范围愈广，每每涉及建筑、地景、（园林学）城市规划三个方面（乃至更多方面）的专业内容。国际上有些重大的竞赛明确规定只有建筑师、城市规划师、园林设计师联合才能参赛，这是一个值得注意的现象。另一方面看，创造性设计需要多学科的融贯。目前项目的开展多以某一专业工作者为主导，其他方面专业配合的模式。如果主持设计者（一位或数位）能有多方面的专业修养，其创意更能高屋建瓴，发人所未发。这已为近年来重大工程设计中优秀的作品所证明。

这三者的共同点：**a.** 它们的目标是共同的，即以人为本，共同创造宜人的聚居环境（简称“人居环境”）；**b.** 除物质环境的舒适宜人外，还有生态健全，回归自然；**c.** 共同致力于土地利用，充分保护自然资源与文化资源；**d.** 共同建立在科学与艺术的创造上；**e.** 共同寄托在工程学的基础上……

这三者互相交叉，互为渗透，互为补充，综合创新，构成人居环境科学的核心。

从学术与理论发展来看，建筑、地景、城市规划学科都在拓展：

——建筑方面走向“广义建筑学”。这已写入

《北京宪章》，为国际建筑界所承认。

——规划方面更在走向多学科的融合，涉及科学、技术、人文、艺术等内容。这是学术发展的大趋势。

——园林学也不例外，当重视、探索其发展。

三个学科在“拓展”的过程中，都有互相融合与变革的一面。

三者的学术发展都以方法论的变革为基础，一般而论，从线性思维走向复杂性科学，甚至是开放的复杂巨系统，它具一般的、共同的问题，但针对每一个专业领域的问题还要具体创造。

我们要重视方法——复杂性方法要求我们在思维时永远不要使概念封闭起来，要粉碎封闭的疆界，在被分割的东西之间重新建立联系，努力掌握多方面性，发展的特殊性。地点、时间又永不忘记整合作用到整体<sup>[5]</sup>。

我们要看到当前“工程学的重组(reengineering)”、“建筑学的重新思考(rethinking architecture)”、“建筑学的重新发现(rediscover architecture)”、“建筑知识系统(knowledge-based architecture)”等种种思潮兴起；我们应当看到我们的学术要走向新天地，即走向多学科的交叉，把更多的建筑要素纳入进来，面向多元求解；完全没有必要担心这样会削弱建筑的作用，建筑仍然是主导专业(leading discipline)，就看你建筑师能否在新的情况下扩大的自己的视野与能力，驾驭这些新的元素，发挥应有的主导作用。科学要发展，艺术当然也要重视的，不仅必不可少，而内容却空前宽阔了，另一种学术高峰等待我们去攀登，进行新的创造。

也正是在以上学术论点的思考下，若干年来，一再提倡我国城市要试行总建筑师、总规划师、总工程师制度。

### 4 在全球化浪潮下，地区主义的艰难行程与广阔天地

全球化是不可改变的趋势，有其积极的意义，也有负面影响，虽然有些论点尚在争议之中，无论如何，作为文化多元，“地区文化”的存在是不争的事实，人类因为不同地区（自然、地理、文化）而丰富多彩，我们应该为中国几千年灿烂的文化而自豪，但也不能因当今世界“强势文化”的一片汪洋所倾斜，一时莫所适从，不能看到传统

文化一时处于“弱势”而失去自尊、自觉、自新。

另外，也要看到在一些传统城市、历史地区、文物古迹、风景名胜、自然遗产、非物质遗产等都在因急剧的城市化与旅游发展等频遭破坏或处于毁坏的前夕，面临的极度困难，对建筑文化内涵的探索、创造、整理、发展地方建筑文化，还要有一个艰巨的行程，需要持续的艰苦努力。若干年来，我在规划设计实践挖掘文化内涵中也尝到一些甜头。

兹举一例说明。济南为中国历史文化名城，多泉水，故有“泉城”之称；有大明湖，所谓“四面荷花三面柳，一城山色半城湖”，是大明湖的最好写照。此外，城市尚有千佛山及城北沿黄河一带散布的山峦，所谓“齐烟九点”。去年，我和创作集体应山东之邀，参与规划该城风貌带，见大明湖周边高楼林立，已经破坏了大明湖的天际线、湖区建筑群间协调与人的尺度感，而旧城一带安插了过多的房屋，在目前经济条件下，短时间内无财力治理，苦思不得其解，颇为焦虑，后想到山东资深建筑师方运承先生有开发“华山”之议，经考察山形甚佳，周边地区未多开发，念及秦代经营咸阳，“表南山之巅以为阙”，唐修大明宫，面对“终南山子午谷”；唐修洛阳宫以“伊阙”为南中轴线，均面向山岳豁口为南大门。借鉴历史经验，济南的旧城新区发展，何妨反其道而行之，以南部千佛山为基点，北经大明湖开发新区，北向黄河，以“华（不注）山”与“鹊山”为阙，开发济南新传统风貌带，并引小清河水及湿地开发“北湖”，与大明湖映带南北。特别要提出的是，“华不注山”历史上是济南名山，李白、曾巩、元好问等均曾游览是地，留下名句，赵孟頫尚有名画“鹊华秋色图”遗世。即描写此两山一带景色，今藏于台湾故宫博物院。既有历史渊源，又有枕黄河两岸的地理优势，用今天颇为流行，而我并不太喜欢的话，叫“打造某城品牌”，这个“品牌”前辈人早已为我们准备好了，我们应予坚持的是发掘历史文化内涵，凭借地景特色，因地制宜妙写大块文章，规划贵在创意，何必东施效颦？！

历史上，中国建筑文化光辉灿烂；在新世纪，新的光辉时刻必然到来！关键在于科学与人文的融汇，建筑艺境的创造。

我们应该有自信和勇敢地从中探索创造未来！

## 5 新时代的要求

作为一个教育工作者，在这里更要强调建筑师

的修养问题。这个问题早在维特鲁威就已经强调，文艺复兴达芬奇也作过论述，这里我想再引用阿尔伯蒂的几句话：“建筑学是一门十分高尚的科学，不是什么人都可以胜任的，一位建筑师应该是一位天赋极佳之人，是一位实践能力极强之人，是一位受过很好教育之人，是一位久经历练之人，尤其是要与敏锐的感觉与明智的判断力之人，只有具备这些条件的人，才能有资格声称是一位建筑师。”

在新时代，在新的形势下，建筑师必须千方百计地提高自己的业务修养，他不论做任何工作，基本的必须是一位学者，才能应付日益复杂的变化。20世纪50年代后期，当时的国家领导人就要求我们“古今中外，一切皆为我所用”。如果说，学贯中西，博古通今，是过去对一个人学识的赞美之词，今天则要成为建筑师的基本素质，当然，每个人的修养仍然会不一样。

多年来，中国建筑学会及一些专业团体同志的努力工作，成绩是有目共睹的，为了适应当前及未来发展形势，要认识非政府组织（NGO）在国际学术活动中的作用，要进一步办好学报，推进学术活动，充分发挥作为政府部门、高等院校、重要设计机构、专家科技工作者的纽带作用。在搞好本国工作的基础上，要积极地以多种方式增进与国际的学术交流。1955年，陈毅副总理接见中国参加国际建协第4届大会代表团时劝勉：“中国建筑要走向世界。”这不仅是学术走向世界，更具体的是，让中国建筑创作的成就、建筑师的才华、道德、伦理立于世界建筑之林。

## 参考文献

- [1] 亚历山大·楚尼斯(Alexander Tzonise). 广义建筑学：一种现实主义的建筑道路——国际建协《北京宪章》序言[A]. 北京宪章[M]. 北京：清华大学出版社，2001
- [2] Hanno-Walter Kruft. History of Architecture Theory-from Vitruvius to Present[M]. 王贵祥译. 建筑理论史：从维特鲁威到现代
- [3] 吴良镛. 人居环境科学导论[M]. 北京：中国建筑工业出版社，2001
- [4] 国际建协. 建筑学的未来[A]. 北京宪章[M]. 北京：清华大学出版社，2001
- [5] [法]埃德加·英兰 著. 复杂思想：自觉的科学[M]. 陈一壮译. 北京：北京大学出版社，2001

(下转第32页)

## 参考文献

- [1] Farjoun, Moshe. Towards an organic perspective on strategy [J]. *Strategic Management Journal*, 2002, 23: 561~594
- [2] Jeffrey P. Shay. Dynamic competitive strategy: towards a multi-perspective conceptual framework [J]. *Long Range Planning*, 1999, 32(6): 559~572
- [3] Liedtva, J. Strategic planning a contributor to strategic change; a generative model [J]. *European Management Journal*, 2000, 18: 195~206
- [4] Lajac E J, Kraatz M S and Bresser R K F. Modeling the dynamics of strategic fit: a normative approach to strategic change [J]. *Strategic Management Journal*, 2000, 21: 429~453
- [5] 汪应洛, 李 垣, 刘 益. 企业柔性战略——跨世纪战略管理研究与实践的前沿 [J]. 管理科学学报, 1998, 1: 22~25
- [6] 李 垣, 赵 强. 企业柔性战略的内涵及模型 [J]. 管理工程学报, 1999, 13, 增刊: 25~30

## Strategic Management of Large Projects

Wang Yingluo, Liu Yi, Li Yuan

(School of Management, Xi'an Jiaotong University, Xi'an 710049, China)

**[Abstract]** The strategic management of large projects is both theoretically and practically important. Some scholars have advanced flexible strategy theory in China. Strategic flexibility and flexible strategy, and the basic system and characteristics of flexible strategy coupled with the changes of flexible strategy and integration of strategic management are discussed in this paper.

**[Key words]** flexible strategy; strategic management; large projects

(cont. from p. 16)

## Sharpest Contradiction and Most Favourable Opportunity ——A word on development of Chinese architectural industry

Wu Liangyong

(Tsinghua University, Beijing 100084, China)

**[Abstract]** With the urbanization in China entering the period of accelerated development, the flourish of building industry has attracted numerous foreign architects offices to come to China for "seizing a beach before others". The crisis for Chinese construction industry companies lies in the fact that they usually can not take charge of important projects but only act as secondaries or cooperators; urban planning and architectural design are not supported by comprehensive scientific demonstration and some big cities become test sites for freakish architectural designs of foreign architects; residential environment is not stressed on, economics and practicability is not given importance but instead peculiarity and novelty is one-sidedly sought for. This paper emphatically points out that architectural buildings and urban planning are closely related to the function, economy, technology, environment, etc. of a city, being an open macroscopic system of the city. Hence basic principles of architecture should be followed, more architectural factors should be considered so that architecture, landscape and urban planning are merged into a homogenous entirety. While the trend of globalization is tracked, more important is the inheritance and innovation of local and traditional culture. The academic level of a modern architect can only be based on his rich cultural background, trans-science learning and solid speciality knowledge.

**[Key words]** urbanization; architecture science; development opportunity for Chinese architecture